
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
- 

SECRETARIA 

ACTA N o  40189 

Fecha : 5 de  dic iembre de  1989 

CUENTA d e l  señor  S e c r e t a r i o  de  Leqis lac ión :  

1. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que modif ica  D.F.L. 
(G)  N o  1, y  D.F.L.NO 2,  ambos de  1968. 

- Cuarta  comisibn,  s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i b n .  

2. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de  l e y  que i n t e r p r e t a  y  
modif ica  l e y  N o  18.723. 

- Cuarta  Comisibn, s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

3. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  de funciones  y  a t r i  - 
buciones de  in t enden te s  y  gobernadores.  

- Cuarta  Comisión, Conjunta, s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

4 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto d e  l e y  sobre  Corporación Ad - 
m i n i s t r a t i v a  d e l  Poder J u d i c i a l .  

- Segunda Comisión, Conjunta, s i n  urgenc ia ,  con d i f u s i b n .  

5. Of i c io  d e l  E jecu t ivo :  i nd icac ión  a  proyecto de  l e y  que i n  - 
t roduce  modif icaciones  a l  código d e l  Trabajo y  a l  D . L . N O  
3.550, de 1980. 

O f i c i o  de P r e s i d e n t e  de  Segunda Comisibn L e g i s l a t i v a :  seña- 
l a  que e s t a  i nd icac ión  i n c i d e  en  l a  Ley de  Impuesto a  l a  Ren 
t a .  P ide ,  por l o  t a n t o ,  s e a  t r a spasada  a  Primera Comisión por  
razones  que aduce. 

- Se acuerda su  envlo a Primera Comisibn a  f i n  de incorporar -  
l a  a  proyecto de l e y  que in t roduce  modif icaciones  a  l a  Ley de  
Impuesto a  l a  Renta, contenida en  e l  D . L . N O  824, de 1974. 

6 .  O f i c i o  d e l  E jecu t ivo :  i nd icac ibn  a  proyecto de  l e y  que e s t a  - 
b l e c e  normas pa ra  e l  s e c t o r  pesquero.  

- Primera Comisibn. 

7. Of i c io  de  P r e s i d e n t e  de Segunda Comisión L e g i s l a t i v a :  s o l i c i -  
t a  r e t i r o  de  l a  Tabla de hoy, 5 de  diciembre de  1989, de  pro- 
yec to  de l e y  que c r e a  l a  Super intendencia  d e  I n s t i t u c i o n e s  de 
Salud y  deroga e l  D.F.L.NO 3 ,  de  Salud,  d e  1981. 

- Se accede y  se acuerda i n c l u i r l o  en  l a  Tabla d e l  d l a  12 de  
dic iembre de 1989. 

8. O f i c i o  d e l  Excmo. Tr ibuna l  Cons t i t uc iona l :  remi te  cop ia  auto-  
r i z a d a  de  s e n t e n c i a  r e c a l d a  en  proyecto de  l e y  que aprueba e l  
E s t a t u t o  Adminis t ra t ivo pa ra  func iona r ios  municipales .  

- Se acuerda e l imina r  d e l  t e x t o  aprobado e l  a r t l c u l o  1 6 0 ,  de- 
c l a r a d o  i n c o n s t i t u c i o n a l  por d icho  Tr ibuna l .  
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9 .  Of i c io  de  P res iden te  de Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a :  s o l i -  
c i t a  v e i n t e  d l a s  de prbr roga ,  a con ta r  d e l  1 2  de diciembre 
próximo, para  evacuar informe r e l a t i v o  a proyecto de l e y  
que f a c u l t a  a P r e s i d e n t e  de l a  Repdblica para  modif icar  l a s  
p l a n t a s  d e l  personal  de l a s  Fuerzas Armadas y de Carabine - 
r o s  de Chi le .  

- Se accede y se cambia su c a l i f i c a c i 6 n  a simple urgencia .  

CUENTA d e l  señor  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta :  

Of i c io  d e  23 d e  noviembre d e  1989 de l o s  P r e s i d e n t e s  Nacio 
n a l e s  de Trabajadores  y Empleados de SENDOS, ANTOS Y ANEDOS 
en que exponen d i v e r s a s  cons iderac iones  r e l a t i v a s  a proyec- 
t o s  de l e y e s  que Crea l a  super in tendencia  de S e r v i c i o s  Sani  
t a r i o s ,  y a l  que Autor iza  a l  Estado pa ra  D e s a r r o l l a r  ~ c t i v i  - 
dades Empresar ia les  enMater ia  de Agua Potab le  y A l c a n t a r i  - 
l l a d o  y Dispone l a  Cons t i tuc i6n  de Sociedad An6nimas pa ra  
t a l  Efec to ,  y s o l i c i t a n  l a  devoluci6n de d i chas  i n i c i a t i v a s  
a l  E jecu t ivo ,  por l a s  razones que seña lan .  

- Se acusa r ec ibo .  

2 .  Of i c io  de 2 7  de  noviembre de  1989 por e l  que e l  Comit6 Con- 
junto de Organizaciones de  Personal  en R e t i r o  de l a s  Fuer - 
zas  Armadas acompaña memorial r e l a t i v o  a proyecto de l e y  
que Crea un Nuevo Sistema de Salud para  e l  Personal  de l a s  
Fuerzas Armadas y Deroga l e y  N o  12.856, que i n g r e s a r l a  pr6- 
ximamente a t r 6 m i t e  l e g i s l a t i v o ,  y s o l i c i t a n  audienc ia  por 
p a r t e  de l a  Comisión L e g i s l a t i v a  cor respondiente .  

- Se envla  a Cuarta Comisidn y se acusa r ec ibo .  

3. Of i c ios  de124 de noviembre y 2 de diciembre,  donde e l  señor  
Esteban Scarpa S t r abon i  s o l i c i t a  suspensi6n de  remates de 
propiedades a f e c t a s  a deudas h i p o t e c a r i a s  en unidades de fo-  
mento. 

-Se acuerda e n v i a r l o s  a l  E jecut ivo .  

TABLA 

1. Proyecto de  l e y  que modifica l e y  N o  18.603, org6nica c o n s t i  - 
t u c i o n a l  de l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s .  

- Se aprueba. 

2 .  Proyecto de l e y  que modifica l a  l e y  N o  18.415, orgdnica 
c o n s t i t u c i o n a l  de l o s  e s t ados  de excepci6n.  

- Se aprueba. 

3 .  Proyecto de acuerdo que aprueba l a  Convención de l a s  Nacio- 
nes  Unidas sobre  c o n t r a t o s  de compraventa i n t e r n a c i o n a l  de 
mercader las ,  s u s c r i t o  por e l  Gobierno de Chi le  en Viena, 
Aus t r i a ,  e l  11 de a b r i l  de 1980. 

- Se aprueba. 
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4. Proyecto de acuerdo que aprueba el Acuerdo entre los Gobier 
nos de la Repdblica de Chile y del Reino de Tailandia para- 
Exención del Requisito de Visa para Portadores de Pasapor - 
tes Diplomáticos y Oficiales, suscrito en Bangkok, el 16 de 
mayo de 1 9 8 9 .  

- Se aprueba. 
5. Proyecto de ley que autoriza al Estado para desarrollar 

actividades empresariales en materia de agua potable y al - 
cantarillado, y dispone constitucion de sociedades an6nimas 
para tal efecto. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones. 
6. Proyecto de ley que crea Superintendencia de Instituciones 

de Salud Previsional y modifica D.F.L.NO 3, de Salud, de 
1 9 8 1 .  

-El proyecto se retira de Tabla por acuerdo adoptado en la 
Cuenta. 
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A C T A  N o  4 0 / 8 9  

--En Santiago de Ch i l e ,  a cinco d5as d e l  m e s  de  

diciembre de m i l  novecientos ochenta y nueve, siendo l a s  

1 6 . 4 5  horas ,  s e  refine en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  Junta  

de  Gobierno in tegrada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  

Almirante Josg T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  

Armada, quien l a  pres ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Direc - 
t o r  Rodolfo Stange Oelckers,  General Direc tor  de Carabine - 
r o s ,  y Teniente General Santiago S i n c l a i r  Oyaneder. Actúa 

como S e c r e t a r i o  de l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  

señor Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, adembs, l o s  señores:  Contraalmirante 

Pedro Larrondo J a r a ,  Minis tro de Economla, Fomento y Re - 
construcción;  Br igadier  General Jorge Abad Cid, Minis tro 

de Obras Pfiblicas; Roberto Toso Corezzola, Subsecre tar io  

de Hacienda;   aria I s a b e l  Volochinsky Weinstein, Directo- 

r a  de Asuntos J u r l d i c o s ,  Subrogante y Alvaro Arévalo Cunich, 

J e f e  d e l  Departamento de Tratados,  Subrogante, d e l  Ministe- 

r i o  de Relaciones Exter iores ;Ar turo  Marln Vicuña, J e f e  de 

Gabinete d e l  ~ i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Maximiliano Alvarez 

I t u r r i a g a ,  J e f e  de  ~ l a n i f i c a c i 6 n  d e l  SENDOS; Jorge  ~ l é  J a r a d ,  

Asesor Econ6mico d e l  Min i s t e r io  de Economla, Fomento y Re - 
construcciOn; Manuel Br i to  Viñales ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  M i  - 
n i s t e r i o  de ~ a c i e n d a ;  Mayor General J u l i o  Andrade Armijo, 

J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante Juan Carlos  

Toledo de  l a  Maza, J e f e  de  Gabinete de  l a  Armada; General 

Inspector  Rigoberto González M U ~ O Z ,  J e f e  de Gabinete de Cara - 
bineros ;  Coronel de Aviaci6n Alberto Varela Altamirano, J e f e  

de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Br igadier  General J a v i e r  Sa- 

l a z a r  Torres ,  i n t e g r a n t e  de l a  I V  Comisi6n Leg i s l a t iva ;  Con- 

t r aa lmi ran te  Germ6n Toledo Lazcano y Contraalmirante ( J T )  Ma - 
r i o  Duvauchelle Rodríguez , i n t e g r a n t e s  de l a  1 ComisiOn Legis - 
l a t i v a ;  General de  Carabineros Manuel Ugarte Soto, i n t e g r a n t e  
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de l a  Tercera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i t o  Eu- 

genio Videla Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisibn 

L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo Jorge  Beyt la  Valenzuela,  Se - 
c r e t a r i o  de Legis lac ión;  Capitán de Navlo Adolfo Paul Lato- 

r r e ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Tenien- 

t e  Coronel de E j é r c i t o  Juan Car los  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n  - 
t e  de  l a  Cuarta  Comisibn L e g i s l a t i v a ;  CapitCln de Fragata(JT)  

J u l i o  Lavín Valdés,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Legis - 
l a t i v a ;  Comandante de Grupo (J) Pablo Canals Baldwin, A s e  - 
s o r  J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei ;  Mayor de Carabine - 
r o s  (J) P a t r i c i o  Moya Bernal ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Ge- 

n e r a l  Stange; Mayor de  E j e r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandón, 

Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Teniente  General S i n c l a i r ;  P a t r i -  

c i o  Baltra Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Humberto A. Boldr i -  

n i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones Pdbl icas  y Re- 

dac to r  de Ses iones ,  respect ivamente ,  de l a  S e c r e t a r l a  de l a  

H.  J u n t a  de Gobierno; P i l a r  P i r a c é s  Ayora, i n t e g r a n t e  de 

l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  y Vasco Costa R a m l r e z  y 

Luis Ducós Kappes, i n t e g r a n t e s  de l a  Cuarta  Comisi6n Legis- 

l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,-  En e l  nombre de Dios, 

se abre  l a  s e s ibn .  

Ofrezco l a  pa lab ra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su  ve- 

n i a ,  m i  Almirante.  

Excma. J u n t a ,  l o s  s i g u i e n t e s  documentos pa ra  l a  

Cuenta. 

E l  primero de e l l o s  es un Mensaje de S.E. e l  Pre  - 
s i d e n t e  de  l a  RepGblica que t i e n e  por f i n a l i d a d  modif icar  

l o s  E s t a t u t o s  d e l  personal  de l a s  Fuerzas Armadas y de Ca- 

r ab ine ros  de  Ch i l e ,  a f i n  de  c o n f e r i r  a l o s  ex Comandantes 



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

en J e f e  d e  l a s  Fuerzas Armadas y  a l  ex General D i r e c t o r  de 

Carab ineros ,  en s u  caso ,  que i n t e g r e  o  haya in t eg rado  e l  

Consejo de Estado,  e l  derecho a  que s e  les reconozca e l  

tiempo se rv ido  en  d icho  cargo ,  como e f e c t i v o  y  v a l i d o  pa - 

r a  t odos  l o s  e f e c t o s  l e g a l e s .  

No se s o l i c i t a  u rgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta  Comisibn, s i n  

u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i gu ien -  

t e  Mensaje con t i ene  un proyecto de l e y  cuya f i n a l i d a d  p e r s i  

gue d e c l a r a r  que l a  f a c u l t a d  de  s u s c r i b i r  acc iones  que t ie-  

ne e l  Comando de  I n d u s t r i a  M i l i t a r  e I n g e n i e r l a  d e l  E j é r c i -  

t o  i n c l u y e  l a  de  c o n s t i t u i r  soc iedades ,  i n t e r p r e t a n d o  a s 5  

e l  a r t l c u l o  3' d e  l a  l e y  N o  18.723. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta  Comisibn, s i n  

u rgenc ia ,  con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s igu ien -  

t e  Mensaje d i c e  r e l a c i ó n  con un proyecto d e  l e y  cuyos o b j e  - 
t i v o s  son r e g u l a r  en forma s i s t ema t i zada  l a s  d i v e r s a s  f a  - 
c u l t a d e s  de  l o s  i n t enden te s  y  gobernadores con ten idas  ac  - 
tualmente  en d i s t i n t o s  cuerpos l e g a l e s ,  y  d a r l e s  e l  ca rác-  

t e r  de  s e r v i c i o s  pdb l i cos  c e n t r a l i z a d o s ,  de c a r d c t e r  r e g i o  - 
n a l ,  pa ra  desconcen t r a r lo s  t e r r i t o r i a l m e n t e  en  gobernacio- 

n e s ,  con l o  que se suprime e l  a c t u a l  s e r v i c i o  de  Gobierno 

I n t e r i ~ r ~ d e p e n d i e n t e  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisi6n, Con- 

j u n t a ,  s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Respecto de 

e s t e  proyec to ,  se s o l i c i t a  un trámite que permi ta  su  m a s  

p ronto  despacho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - S I ,  por eso ,.Conjunta. 

Es l a  d n i c a  forma. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  d l t imo  

de l o s  Mensajes con t i ene  un proyecto de  l e y  cuya f i n a l i  - 
dad es c r e a r  l a  Corporación Adminis t ra t iva  d e l  Poder Judicial. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, 

Conjunta,  o r d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  
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Comisión Conjunta, porque es l e y  orgdnica c o n s t i  - 
t u c i o n a l  d e l  Poder J u d i c i a l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Pido l a  pa- 

l a b r a ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sz. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Podrlamos 

volver  a l  primer b o l e t l n .  A l o  mejor se podr la  f i rmar  s o  - 
b r e  Tabla e s t e  primer proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- ¿Cuál? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  que reco  - 
note e l  tiempo ... 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  NO, no! Hay que ve r  - 
l o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No, hay que a n a l i z a r l o .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Hay que ver qué significa. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En r e a l i d a d ,  son s o l o  

c u a t r o ,  pero hay O f i c i a l e s  Generales,  o s e a ,  d e l  mismo ran- 

go,que han desempeñado su cargo e l  mismo tiempo que yo, co- 

mo, por ejemplo, r e c t o r e s  de  l a s  un ivers idades  o en o t r o s  

cargos pGblicos,  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- In tendentes  y goberna - 

dores .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... i n t enden tes  o go - 
bernadores que pedi rán  l o  mismo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran - 
t e ,  en l a  Cuenta o r d i n a r i a  hay l o s  s i g u i e n t e s  documentos. 

E l  primero de e l l o s  es un o f i c i o  de S.E. e l  P r e s i  - 
dente  de l a  Repdblica mediante e l  c u a l  formula ind icac ión  

a l  proyecto de l e y  que in t roduce  ino.dificaciones a l  C6digo 

de lTraba jo  y a l  d e c r e t o  l e y  N o  3 . 5 0 0 .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo e s t d  viendo l a  Se- 

gunda Comisión. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay un o f i  - 
c i o  d e l  señor  P res iden te  de l a  Segunda Comisi6n en que aduce 
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que por  t r a t a r  esta ind icac ión  en  materias que inc iden  en  l a  

Ley de l a  Renta,  p i d e  sea t r a spasado  a l a  Primera Comisibn, 

en e l  b o l e t r n  N o  1127-05. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ley de Impuesto a l a  

Renta.  La l e y  de  r e n t a  está terminada.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- E s t á  terminada,  

m i  Almirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo agregamos, enton? 

c e s .  

Es to  se r e f i e r e  a l  Código d e l  Trabajo .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sucede que 

es un problema de  l a  Ley de l a  Renta, porque l a  ind icac ibn  

v i ene  a l  d e c r e t o  l e y  N o  824. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Correc to .  

Primera Comisibn. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o ,  también de S.E. e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repfiblica, y 

por  é l  formula i n d i c a c i ó n  a l  p royec to  de  l e y  que e s t a b l e -  

c e  normas pa ra  e l  s e c t o r  pesquero,  b o l e t l n  N o  1017-03. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pr imera  Comisión. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  tercer 

o f i c i o  es d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Segunda Comisión Le- 

g i s l a t i v a  e i n c i d e  en  e l  p royec to  de  l e y  que crea l a  Super - 

i n t endenc ia  de  I n s t i t u c i o n e s  de  Salud P r e v i s i o n a l ,  i n i c i a -  

t i v a  que se encuent ra  en  e l  s e x t o  l u g a r  de  l a  Tabla d e l d l a  

de  hoy, y r e s p e c t o  d e l  c u a l  s o l i c i t a  s e a  r e t i r a d o  e i n c l u i  - 
do en c u a l q u i e r  o t r a  s e s i ó n  de J u n t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hoy d l a  no puede asis - 
t i r  e l  R e l a t o r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Tenemos ese problema. 

E l  hombre verdaderamente es capaz de  exponer lo  en buena f o r  - 
m a  . 

L e s  ruego que no sea hoy d l a .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces lo incluimos 

en la Tabla del dla martes 12 pr6ximo. 

¿Está bien? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme, no hay pro - 
blema . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

oficio es del Excmo. Tribunal Constitucional, mediante el 

cual remite copia autorizada de la sentencia recalda en el 

proyecto de ley que aprueba el Estatuto Administrativo de 

los funcionarios municipales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Declara inconstitu - 
cional solo el artlculo 160. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo declara 

inconstitucional. Entonces, habrla que hacer las adecuacio- 

nes correspondientes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Quedarla autorizado 

el Secretario de Legislacidn para eliminar el 160, adecuar 

el texto y enviarlo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Además del 

documento del señor Presidente de la Segunda Comisión Le- 

gislativa, hay dos m6s para Cuenta extraordinaria. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

documento de la Cuenta extraordinaria es tambign del señor 

Presidente de la Segunda Comisi6n Legislativa e incide en 

el proyecto de ley que establece normas complementarias de 

administraci6n financiera, de incidencia presupuestaria 

y de personal, boletln No 1198-05. 

Expresa en su oficio que el articulo 39 de dicho 

proyecto introduce modificaciones al artlculo 45 del decre - 
to ley No 3.500, de 1980. 

Agrega que en la Segunda Comisión se está estu - 
diando otro proyecto de ley, boletln No 1112-13, cuya 
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finalidad es efectuar diversas modificaciones al citado de - 
creta ley 3.500, incluyendo el mismo artlculo anterior. 

Señala que con el propósito de mantener la uni - 
dad de estudio de las modificaciones que se efectuarán a 

dicho decreto ley, solicita el acuerdo de la Excma. Junta 

de Gobierno en cuanto a desglosar este artlculo del proyec - 
to de normas complementarias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Desglosamos el artfcu - 
lo 39 de las complementarias y pasa al proyecto que modifi - 
ca el 3.500. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- La ComisidnCon - 
junta ya habla sido informada y lo habla dejado pendiente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almirante, 

algo muy puntual. 

Para los efectos de la historia de la ley que es- 

tableció el Estatuto Administrativo de los funcionarios mu- 

nicipales y que declare la inconstitucionalidad del articulo 

160, considero importante dejar constancia del siguiente he - 

cho . 
El mencionado estatuto en ninguna forma altera o 

deroga las normas de la ley relativa a la organizaci6n de 

los juzgados de policia local ni el decreto ley 812, que per - 
mitió a las Cortes de Apelaciones determinar el horario de 

funcionamiento de los Tribunales, porque la verdad es que, 

cuando se incorporó al proyecto esa norma por parte de la 

Junta de Gobierno, apuntaba a ese aspecto: a dejar en claro 

que no existfa tal incompatibilidad y que el régimen de hora - 
rio iba a ser fijado por las Cortes de Apelaciones. 

Como el Tribunal Constitucional lo declaró incons - 
titucional, pero no por razones de mérito jurldico, sino por - 
que dijo que no tiene los elementos o porque la disposición 

es muy amplia y no podrd ejercer algdn control, no fuera a 

entenderse en algGn momento que esas disposiciones fueron de - 
rogadas. Es decir, lo importante es que en la historia quede 

claro que estsn vigentes. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Efectivamente, pero no 
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con e s e  rango.  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A s 1  e s .  Son 

normas de  l e y  s imple .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero 61 est6 d e c l a r a n  - 
do i n c o n s t i t u c i o n a l  e l  a r t l c u l o  160 por  no ser s u f i c i e n t e  - 
mente e x p l í c i t o  en  l a  ma te r i a  que t r a t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exactamente, 

pero como en  l a  h i s t o r i a  d e  l a  l e y  e s t a  norma quedó incorpo  - 
r a d a  con una f i n a l i d a d  muy p r e c i s a ,  es pa ra  e v i t a r  una i n t e r  - 
p r e t a c i ó n  f u t u r a  en  e l  s e n t i d o  de  que a l g u i e n  pud ie ra  en t en  - 
d e r  . . . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- O t r a  cosa .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Justamente .  

O sea, en  e l  A c t a  se d e j a r l a  cons t anc i a  de  e s t o .  

E l  s i g u i e n t e  o f i c i o  de esta Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  

es d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a  e 

i n c i d e  en  e l  proyec to  d e  l e y  que f a c u l t a  a S.E. e l  Pres iden  - 
t e  de  l a  República pa ra  mod i f i ca r  l a s p l a n t a s  d e l  pe r sona l  

de  l a s  Fuerzas  Armadas y d e  Carab ineros ,  b o l e t l n  No 1223-02, 

s e c r e t o .  

Expresa en su  o f i c i o  que en a t enc ión  a l a s  d i f i  - 
c u l t a d e s  que g e n e r a r l a n  a lgunas  de  s u s  normas y a t end ido  a l  

exiguo p lazo  de  que dispone e s a  Comisión pa ra  e l  e s t u d i o  

d e l  p royec to ,  s o l i c i t a  a l a  Excma.Junta de  Gobierno una pr6  - 
r r o g a  de  v e i n t e  d l a s  pa ra  evacuar  e l  informe, a c o n t a r  d e l  

12 de  d ic iembre  próximo. 

E l  p royec to  e s t á  c a l i f i c a d o  de  extrema u rgenc ia .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- E s t e  es d e l  

C . N . I .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- F a l t a n  muchos an- 

t e c e d e n t e s ,  a s l  que e s t á  b i e n  con v e i n t e  d l a s  p a r a  e l  i n  - 
forme . 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En todo  caso ,  



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

m i  Almirante, habr la  que cambiar l a  c a l i f i c a c i ó n ,  porque con 

extrema urgencia ,  l a  Jun ta  e s t a r l a  excediendo e l  p lazo  l e g a l  

para despacharlo.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla que cambiar l a  

c a l i f i c a c i 6 n  a  simple urgencia .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta, m i  Almirante. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  Junta .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  A l  - 
mirante .  

Por o f i c i o  de 23 de noviembre de 1989, l o s  P r e s i  - 
dentes  de l a s  Asociaciones Nacionales de  Trabajadores y Em - 
pleados de  SENDOS,  ANTOS y ANEDOS, exponen d ive r sas  consi-  

deraciones r e l a t i v a s  a l  proyecto de l e y  que c r e a  l a  Super- 

in tendencia  de Se rv ic ios  S a n i t a r i o s ,  b o l e t l n  N o  1151-09, y  

a l  que a u t o r i z a  a l  Estado para  d e s a r r o l l a r  ac t iv idades  em- 

p r e s a r i a l e s  en mater ia  de agua potable  y a l c a n t a r i l l a d o  y 

dispone l a  cons t i tuc ión  de sociedades anónimas para  t a l e f e c  - 
t o ,  b o l e t l n  N o  1098-03, y s o l i c i t a n  que dichos proyectos 

sean devuel tos  a l  Ejecut ivo por l a s  razones que señalan y ,  

pr incipalmente,  por  l a  inconveniencia de  l e g i s l a r  s i n  e l  

máximo de antecedentes  sobre t a n  t r a scenden ta l  mater ia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo vamos a  v e r  hoy 

d l a .  Llegaron t a r d e  y no l o  devolveremos. 

Acuse rec ibo .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA. - Por o f i c i o  del 

27 de noviembre de 1989, e l  Comité Conjunto de Organiza - 
ciones  de Personal  en Re t i ro  de l a s  Fuerzas Armadas acom- 

paña memorial r e l a t i v o  a  un proyecto de l e y  que c r e a  un 

nuevo s is tema de sa lud  para  e l  personal  de l a s  Fuerzas A r  - 
madas y deroga l a  l e y  N o  12.856, que i n g r e s a r l a  próxima - 
mente a  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o ,  y  s o l i c i t a ,  además, s e  l e  con - 
ceda una audiencia  por p a r t e  de l a  Comisión L e g i s l a t i v a  

correspondiente .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Es te  proyecto no ha 

l legado.  Lo t i e n e  e l  Minis te r io  de Defensa desde hace como 
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c inco  años y e s t á  dándose v u e l t a s  a l l á ,  Cuando l l e g u e ,  l o  

r e c i b e  l a  Cuarta  Comisión, no más. No t i e n e  nada de espe- 

c i a l .  

Pasa a l a  Cuarta  Comisión y acuse r ec ibo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por c a r t a s  de 

fechas  2 4  de  noviembre y 2 de  diciembre de 1989, e l  señor  

Esteban Scarpa S t r abon i  expone l a  s i t u a c i ó n  que l e  a f e c t a  

re lac ionada  con l a  deuda h i p o t e c a r i a  en unidades de fomen - 
t o  que t i e n e  con e l  Banco d e l  Estado de Ch i l e ,  y s o l i c i t a  

s e  suspendan los r:ernates de  propiedades por ese concepto. 

Ent re  o t r o s  an tecedentes ,  s eña la  que e l  remate,  

en su caso ,  se e f e c t u a r á  e l  d l a  11 de diciembre próximo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No es función de l a  

Jun ta .  Se manda a l  E jecu t ivo ,  porque a 6 1  l e  corresponde. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-E1 mandó c a r -  

t a  a l  Ejecutivo.Empieza su p e t i c i ó n  d ic iendo que se l o  p i  - 

d i ó  a l  P res iden te  de l a  Repbblica. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e s o ,  este o f i c i o  

que nos enviaron ,  se l o  manda a l  E jecu t ivo ,  no m6s. No es 

función de  l a  Jun ta  este t i p o  de ma te r i a s ,  s i n o  que d e l  M i  

n i s t e r i o  cor respondiente ,  e l  de Hacienda o de  l a  Vivienda. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Terminada m i  

Cuenta, m i  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa lab ra .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  18.603, ORGANICA 

CONSTITUCIONAL DE LOS PARTIDOS POLITICOS (BOLETIN N o  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i ó n  con es- 

t a  ma te r i a ,  t i e n e  l a  p a l a b r a  don Vasco Costa.  

E l  señor  VASCO COSTA, RELATOR.- E l  o r igen  de este 
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proyecto es un Mensaje de S.E. el Presidente de la RepGbli - 
ca y la calificaci6n de la H. Junta fue de simple urgencia. 

Los antecedentes que ilustran esta materia son 

la ley N o  18.825, modificatoria de la Constitución Pollti- 

ca en sus aspectos relativos a los partidos pollticos y, 

además, la propia ley No 18.603, orgánica constitucional 

de los partidos políticos. 

La Comisi6n Conjunta destaca la importancia de 

la idea de legislar, por cuanto consiste en una adecuaci6n 

a la reforma constitucional recientemente aprobada. 

Asimismo, deja constancia de que el proyecto es 

constitucionalmente id6ne0, en conformidad con el No 15 

del artlculo 19 y el No 1 del artlculo 60 de la Constitu- 

ci6n Polltica. Además, consigna que sus normas son de ran - 

go orgdnico constitucional. 

¿Qué materia comprende el proyecto? Tal como he - 

mos dicho, es una adecuaci6n a las normas relativas a los 

partidos polfticos y ella consiste en lo siguiente. 

Primero, se elimina la alusión a "peri6dica", 

pues ahora todas las elecciones son peri6dicas, pos haber - 

se eliminado la facultad de disolución de la Cámara de Di - 
putados. 

Segundo,se adecuan las exigencias a los partidos 

polfticos en materia de emblemas, imágenes, etcétera, en 

cuanto a que no pueden ser representativas de actos, obje- 

tivos o conductas contrarias a la Constituci6n, en vez de 

ideologlas que contenía la norma correspondiente. 

Tercero, adecua las normas correspondientes a re - 
sesvas de los registros de afiliados a los partidos pollti - 
tos, los que son accesibles ahora a los afiliados respecti - 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

Cuarto, suprime las incompatibilidades entre mili- 

tantes de un partido polltico y dirigente de un grupo u or- 

ganismo intermedio. 

Quinto, regula la incompatibilidad entre cargos su - 
periores de los partidos politicos y los cargos de dirigentes 

gremiales. 

Sexto, distingue en los partidos pollticos entre 

las cotizaciones ordinarias y las extraordinarias, y, final - 
mente, recogiendo una inquietud y sugerencia de la Secretarla 

de Legislación, se modifica el inciso segundo del articulo 47 

de la ley orgsnica, idea motivada por la reforma de la Cons - 

Eso es cuanto puedo informar a la H. Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Hay observaciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor GENERAL STANGE .- No. 
El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No tengo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No hay observaciones. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

2. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 18.415, ORGANICA CONS - 

TITUCIONAL DE LOS ESTADOS DE EXCEPCION (BOLETIN No 1139-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

señor Duc6s. 

El señor LUIS DUCOS, RELATOR.- El boletln No 1139- 

06 se refiere a un proyecto del Ejecutivo que tiene por obje - 

to modificar la ley vigente en materia de estados de excep - 
ción, atendidas las reformas constitucionales que se aproba- 

ron en virtud de la ley No 18.225. 
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Habida cons iderac ión  de  l a  r e l e v a n c i a  d e l  t ema,e l  

E jecu t ivo  envi6  un proyecto fundado e n  e s t a  s i t u a c i ó n  y en  

e l  hecho de que e r a  de suma importancia  que, en e l  f u t u r o ,  

e s t a  ma te r i a  quedara r e g i d a  por l a s  nuevas d i s p o s i c i o n e s  

c o n s t i t u c i o n a l e s  y f u e r a  acorde con e l l a s .  

La Comisión Conjunta que tuvo a su  cargo e l  e s t u -  

d i o  de l a  i n i c i a t i v a ,  a tendido  e l  rango c o n s t i t u c i o n a l  de 

l a s  normas que se modifican,  tuvo a l a  v i s t a  e l  t e x t o  d e l  

E jecu t ivo  y r e d a c t 6  un proyecto s u s t i t u t i v o  que h a  p r e s e n t a  

do a l a  cons iderac ión  de l a  H.  J u n t a .  

En é l ,  prác t icamente ,  se aceptan  t o d a s ,  l a s  ocho 

modif icaciones  propues tas  por  e l  E jecu t ivo  en  su a r t í c u l o  

único,  pero s e  hacen algunas  pequeñas d i f e r e n c i a s  e n  l o  que 

se r e f i e r e  a m a t e r i a s  muy pun tua le s ,  l a s  que mencionaré. 

Fundamentalmente, e l  a r t í c u l o  lo  de  l a  i n i c i a t i v a ,  

en e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o ,  pe r s igue  d e j a r  c laramente  e s t a b l e -  

c ido  que,  acorde con l a  d i s p o s i c i ó n  c o n s t i t u c i o n a l ,  e s  e l  

e j e r c i c i o  de l o s  derechos y g a r a n t l a s  l o  que puede ser a f e c  

t a d o  e n  l a  s i t u a c i ó n  de  un e s t a d o  de emergencia c o n s t i t u c i o  - 
n a l  v igen te ;  de manera que queda e n  c l a r o  que s e  t r a t a  de 

una incapacidad de e j e r c i c i o ,  y no de goce. 

Es to  aparece  como v i t a l  e n  e l  proyecto.  

Conforme a l o  mismo, se e x t r a e n  de l a  a c t u a l  l e y  

t o d a s  a q u e l l a s  normas que t i e n e n  por o b j e t o  p e r m i t i r  que e l  

P res iden te  de  l a  RepGblica haqa uso de l a  f a c u l t a d ,  que no 

t i e n e  e n  l a  a c t u a l i d a d ,  e n  v i r t u d  de  l a  reforma, pa ra  expul  - 
s a r  a personas  d e l  t e r r i t o r i o  nac iona l  o impedi r les  su  en  - 
t r a d a  a é l .  

Eso o c u r r e  con l o s  a r t l c u l o s  3O, 4 O  y 13 de  l a  l e y  

18.415, que han s i d o  redac tados ,  en tonces ,  de t a l  forma 

que e l l o  quede e n  consonancia con e l  t e x t o  c o n s t i t u c i o n a l  

e n  a c t u a l  v igenc ia .  

Se complementa también una s i t u a c i ó n  hechave r  por 

l a  S e c r e t a r l a  de  Leg i s l ac ión ,  en  l o  r e f e r e n t e  a l a  durac ión  

de l o s  e s t a d o s  de  emergencia c o n s t i t u c i o n a l e s .  

A l  r e s p e c t o ,  l a  Comisi6n Conjunta propone una nue - 
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va redacción para  e l  a r t í c u l o  8 O  a f i n  de determinar  l a  du- 

r a c i ó n  en e l  caso de l o s  e s t a d o s  de asamblea y de c a t á s t r o -  

f e ,  que s e  r i g e n  por l a  d i s p o s i c i d n  misma d e l a c o n s t i t u c i ó n  

P o l l t i c a ,  y  se f i j a  un plazo de 9 0  d í a s ,  p ror rogable ,  para  

l o s  demás, p rev ia  a u t o r i z a c i ó n  concedida a l  Primer Mandata- 

r i o .  

Esa,  tambign, es una norma importante .  

En l o  a t i n e n t e  a l  a r t l c u l o  11 de l a  l e y  cuya modi - 
f i c a c i ó n  s e  pre tende ,  se l e  ha agregado un i n c i s o  segundo 

que t i e n e  por f i n a l i d a d ,  también con a r r e g l o  a  l a  reforma 

c o n s t i t u c i o n a l ,  consignar  que en caso alguno l a  d i f u s i d n  de 

l a s  n o t i c i a s  a  que se r e f i e r e  e l  a r t i c u l o  l o  podrá impl i ca r  

una d iscr iminac ión  e n t r e  medios de comunicación d e l  mismo 

género.  

Por otra parte, en e l  a r t í c u l o  13 s e  preceptda que, 

por a p l i c a c i ó n  de l a s  mismas normas que hacen c e s a r  l a  f a  - 
c u l t a d  d e l  J e f e  d e l  Estado pa ra  impedir a  a lguna persona l a  

en t r ada  a l  t e r r i t o r i o  nac iona l  o  e x p u l s a r l a  de é l ,  l a s  

medidas adoptadas durante  e l  e s t ado  de excepción no podran, 

en caso alguno, prosperar  después de haber cesado é s t e .  

E l  a r t l c u l o  14 ,  Gltimo que s u f r e  modif icación,  tam - 

b ien  se r e f i e r e  a l  r e t i r o  de l a  f a c u l t a d  p r e s i d e n c i a l  para  

impedir e l  ingreso  o para  expu l sa r ,  pero queda, en tonces ,  

comprendida en  un s o l o  a r t l c u l o  una norma de suma importan - 
c i a  que dispone que l a  persona a fec t ada  con l a s  medidas de 

expuls ión  d e l  t e r r i t o r i o  de l a  Repdblica o  de prohib ic idn  de 

ingreso  a l  p a l s  durante  e l  e s t ado  de asamblea -único caso 

en  e l  c u a l  podr la  u s a r s e  e s t a  f acu l t ad - ,  podrá s o l i c i t a r  l a  

recons iderac ian  de l a  r e s p e c t i v a  medida. Además, a  d i f e r e n -  

c i a  de l o  que hac ía  e l  proyecto d e l  E jecu t ivo ,  se e s t a b l e c e  

expresamente que e l l o  s e r á  " s i n  p e r j u i c i o  de que l a  propia  

au to r idad  l a  d e j e  s i n  e f e c t o  en l a  oportunidad que e l l a  m i s -  

ma determine " . 
Finalmente,  y para  e v i t a r  problemas a  que d i e r e  l u  - 

g a r  l a  l e y  18.415 en  una eventua l  a p l i c a c i ó n  a  l o s  hechos, 

se d i o  un concepto d i f e r e n t e  a  l o  que debe en tenderse  por l o  - 
c a l i d a d  urbana,  que en l a  an t igua  l e y  conten la  algunos pre-  

r r e q u i s i t o s .  Ahora, é s t a  queda reducida nada más que a aque - 
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l l a  que queda comprendida den t ro  d e l  r a d i o  urbano en que t e n  - 
ga  su  a s i e n t o  una municipal idad.  

Eso es l o  concern ien te  a l  t e x t o ,  y,  e n  c u a n t o a l a s  

conclusiones  de l a  Comisidn Conjunta,  procede hacer  presen  - 
t e  a W . E E .  que, a tendido  su rango c o n s t i t u c i o n a l ,  es p e r t i -  

nente  que e s t a  d i s p o s i c i d n  sea enviada a l  Tr ibuna l  Cons t i tu -  

c i o n a l  para  e l  c o n t r o l  cor respondien te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Ninguna. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba,  y se man- 

da rá  a l  Tr ibuna l  Cons t i t uc iona l .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

3 .  PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENCION DE LAS NACIO- 

NES UNIDAS SOBRE CONTRATOS DE COMPRAVENTA INTERNACIONAL 

DE MERCADERIAS, SUSCRITO POR EL GOBIERNO DE CHILE E N  V I E  

NA, AUSTRIA, EL 11 DE ABRIL DE 1980 (BOLETIN 1130-10) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  tercer tema en  T a -  

b l a  se r e f i e r e  a l  proyecto de acuerdo que aprueba l a  Conven- 

c i ó n  de  l as  Naciones Unidas sobre  l o s  Cont ra tos  de Compraven - 
t a  I n t e r n a c i o n a l  de Mercaderlas,  s u s c r i t o  por e l  Gobierno de  

Ch i l e ,  e n  Viena, en  a b r i l  de 1980. 

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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4 .  PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA ACUERDO ENTRE LOS GOBIER - 
NOS DE LA REPUBLICA DE CHILE Y DEL REINO DE TAILANDIA PA - 
RA EXENCION DEL REQUISITO DE VISA PARA PORTADORES DE PA- 

SAPORTES DIPLOMATICOS Y OFICIALES,  SUSCRITO EN BANGKOK, 

EL 1 6  DE MAYO DE 1 9 8 9  (BOLETIN 1 1 3 1 - 1 0 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L a  cuarta  materia de 

l a  T a b l a  es un proyecto de acuerdo que aprueba e l  A c u e r d o  en  - 
t r e  los  G o b i e r n o s  de l a  R e p d b l i c a  de C h i l e  y de l  R e i n o  de 

T a i l a n d i a  para l a  exención d e l  r equ i s i t o  de visa  para lo s  

portadores de pasaportes diplomáticos y o f i c i a l e s ,  su sc r i t o  

en B a n g k o k ,  e l  1 6  de mayo de 1 9 8 9 .  

¿Hay  alguna o b s e r v a c i ó n ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No.  

E l  señor GENERAL STANGE.- N i n g u n a .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S i n  observa - 

cienes. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A p r o b a d o .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

5 .  PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA AL ESTADO PARA DESARROLLAR 

ACTIVIDADES EMPRESARIALES EN MATERIA DE AGUA POTABLE Y 

ALCANTARILLADO, Y DISPONE CONSTITUCION 

NIMAS PARA TAL EFECTO [BOLETIN 1 0 9 8 - 1 3 )  

SOCIEDADES ANO - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E n  quinto luga r  de l a  

T a b l a  es tá  e l  proyecto de l e y  que a u t o r i z a  a l  E s t a d o  para de - 
sar ro l lar  act ividades empresariales en  materia de agua pota- 

ble  y a l can ta r i l l ado ,  y dispone l a  c o n s t i t u c i ó n  de sociedades 

anónimas para t a l  efecto. 

E s t o  fue  m o t i v o  de l a  carta que a c a b a m o s  de devol- 

ver a l o s  trabajadores de SENDOS. 

T i e n e  l a  palabra doña P i l a r  P i r a c é s .  

L a  señora PILAR PIRACES, RELAT0RA.- E l  proyecto 

tuvo su  origen en un Mensaje de S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de l a  RE 
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púb l i ca ,  f u e  c a l i f i c a d o  de "Ordinar io"  para  todos  l o s  e f e c  - 

t o s  l e g a l e s  y reg lamentar ios  cor respondien tes  y su  e s t u d i o  

correspondi6 a una Comisión Conjunta p r e s i d i d a  por l a  P r i -  

mera Comisión. 

La i n i c i a t i v a  cons t a  de t r e c e  a r t l c u l o s  permanen - 
t e s  y dos t r a n s i t o r i o s ,  y su  o b j e t o  e s  a u t o r i z a r  a l  Estado 

para  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresa r i a l e s  e n  ma te r i a  de  

agua po tab le  y a l c a n t a r i l l a d o .  

Para  t a l  f i n  s e  ordena l a  c o n s t i t u c i ó n  de una so  - 

ciedad anónima por cada Región d e l  p a l s ,  con excepción de 

l a s  Regiones Q u i n t a  y Metropol i tana que ya i n i c i a r o n e l  pro - 
ceso de t ransformación y t i e n e n  c o n s t i t u i d a s  l a s  soc ieda  - 
des  anónimas ESVAL y EMOS, respect ivamente .  

Los s o c i o s  c o n s t i t u y e n t e s  se r6n  e l  F i sco ,  r ep re -  

sentado por e l  Tesorero General  de  l a  Repbblica,  y l a  Cor- 

poración de Fomento de l a  Produccibn, con una p a r t i c i p a  -- 
c ión  a c c i o n a r i a  de 1% y 99%, respect ivamente .  La suma de 

l a s  acc iones  de  ambos en caso alguno podrá ser i n f e r i o r  a 

51%. 

Ta le s  empresas se r e g i r d n  por l a s  normas de l a s  

sociedades  anónimas a b i e r t a s  y ,  por ende,  quedarán f i s c a l i  - 

zadas por e l  Super intendente  de Valores  y Seguros. 

Asimismo, l a s  que se formen ser6n  l a s  continuado - 
r a s  l e g a l e s  de  l a s  d i r e c c i o n e s  r e g i o n a l e s  r e s p e c t i v a s  d e l  

S e r v i c i o  Nacional de Obras S a n i t a r i a s .  

~l patr imonio i n i c i a l  de cada una de e l l a s  s e  ha  

f i j a d o  en  e l  mismo proyecto de l e y  que estamos conociendo, 

y se va a s u s c r i b i r  y r e a l i z a r  e l  pago i n i c i a l  de s u s  a c  - 
c iones  con e l  t r a s p a s o  de  l o s  a c t i v o s  y pas ivos  de l a s  ac- 

t u a l e s  d i r e c c i o n e s  r e g i o n a l e s ,  en  forma proporc iona l .  

Todas l a s  sociedades  que se formen quedaran cons - 
t i t u i d a s  e n  deudoras d e l  F i sco ,po r  e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de  

l a  l e y ,  h a s t a  por l a  suma de 35 m i l  807  mi l lones  285 m i l  

pesos ,  can t idad  que corresponde a l o s  c r é d i t o s  ex te rnos  de  - 
sernbolsados pa ra  f i n a n c i a r  ob ras  d e l  SENDOS. 

~ d e m s s ,  se t r a s p a s a n  en  dominio a l a s  r e f e r i d a s  
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sociedades  anónimas, también por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de l a  

l e y ,  todos  l o s  b i enes  muebles e inmuebles que i n t e g r e n  e l  

patr imonio de SENDOS o que éste actualmente  use  o e x p l o t e ,  

aunque fue ren  de  propiedad f i s c a l  o municipal .  

En este úl t imo caso ,  s i  se hace por l a  v l a  de l a  

donación,  se les ex imirá  d e l  t ramite  de in s inuac ión  y que- 

darán  l i b e r a d o s  de impuestos. 

Por o t r a  p a r t e ,  se determina l a  i n d i v i d u a l i z a c i ó n  

de  l o s  d i f e r e n t e s  b i enes  mediante d e c r e t o s  supremos a f i n  

de f a c i l i t a r  l a s  r e s p e c t i v a s  i n s c r i p c i o n e s .  

Se c o n f i e r e  a l  persona l  de l a s  a c t u a l e s  d i r e c c i o  - 

nes r e g i o n a l e s  e l  derecho a s e g u i r  desempeñándose, s i n  so- 

l u c i ó n  de  cont inu idad ,  en  l a s  cor respondien tes  sociedades  

anbnimas, debiendo e j e r c e r  su  opción d e n t r o  d e l  p lazo  de  

t r e i n t a  d l a s  a con ta r  de l a  fecha  de c o n s t i t u c i ó n  de l a  s o  - 
c iedad  anónima en  l a  que deba desempeñarse. 

Se s e ñ a l a  que CORFO deberá  o f r e c e r  acc iones  de 

s u  propiedad en l a s  empresas que s e  c rean ,  a l o s  t r a b a j a d o  

res de l a s  mismas, pa ra  l o  c u a l  l e s  o t o r g a r á  préstamos h a s  

t a  por dos mi l lones  y medio de  pesos que deberán ser s e r v i  - 
dos por a q u é l l o s  e n  un p l azo  mlnimo de c inco  años.  

Las acc iones  que adquieran con t a l e s  préstamos 

quedarán c o n s t i t u i d a s  e n  prenda en f avor  de l a  Corporación 

de Fomento y a medida que s e  vayan pagando se i r á n  l i b e  - 
rando de  e l l a  y ,  en  r e a l i d a d ,  l a  prenda quedar6 g a r a n t i z a n  - 
do solamente e l  monto de l a s  acc iones  adeudadas. 

Asimismo, e l  proyecto propone modi f icar  a lgunas  

d i s p o s i c i o n e s  de l a  Ley General  de S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s  

conten idas  en  e l  d e c r e t o  con f u e r z a  de l e y  N o  382,  de 1988, 

p r inc ipa lmente  en  cuanto a hacer  a p l i c a b l e  e l  régimende con 

ces iones  a l a s  empresas y s e r v i c i o s  pbb l i cos ,  como, adembs, 

a s u s t r a e r  de dicho régimen a todos  l o s  p r e s t a d o r e s  de  ser- 

v i c i o s  s a n i t a r i o s  con menos de q u i n i e n t o s  a r ranques  de agua. 

Por o t r a  p a r t e ,  con l a s  modif icaciones  propues tas  

se pre tende  hacer  m6s o p e r a t i v o  e l  cambio d e l  régimen a n t i -  

guo de concesiones a l  a c t u a l .  
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Respecto de l a s  normas t r a n s i t o r i a s ,  en e l  a r t l c u  - 
l o  lo se a u t o r i z a  a l  Fisco para o to rga r  préstamos a l a s  nug 

vas sociedades con recursos  provenientes  de c r é d i t o s  conce- 

didos por e l  Banco Interamericano de Desar ro l lo  y que s e  en - 
cuentren en a c t u a l  e jecución .  

Y en e l  a r t í c u l o  2 O  s e  f i j a  e l  ca lendar io  para l a  

primera negociación c o l e c t i v a  que r e a l i c e n  l o s  t r aba jadores  

de l a s  r e spec t ivas  sociedades anónimas. 

E s  necesar io hacer presente  que, s i  l a  H .  Jun ta  

aprueba e l  proyecto,  en l o  r e f e r e n t e  a l  a r t f c u l o  lo, en que 

s e  a u t o r i z a  a l  Estado para d e s a r r o l l a r  ac t iv idades  empresa- 

r i a l e s ,  deber6 hace r lo  con quórum c a l i f i c a d o .  

Por o t r o  l ado ,  tambign debo d e j a r  constancia  de 

que l a  Segunda Comisión habza hecho una rese rva .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- L a  r e t i r o .  

La señora RELAT0RA.- Debo hacer  un mea culpapox 

haberse des l izado algunos e r r o r e s  gramat ica les  y  de r e f e  - 
r e n c i a ,  y  haberse omitido en e l  a r t í c u l o  2 O  t r a n s i t o r i o ,  

que f i j a  e l  ca lendar io ,  a  l a  Empresa de Se rv ic ios  San i t a  - 
r i o s  de Antofagasta,  cuyos t r aba jadores  podrdn negociar en 

e l  mes de septiembre de 1990. 

Por e l l o ,  vengo en  s o l i c i t a r  que l a  Excma. Junta  

s e  s i r v a  a u t o r i z a r  a l  señor S e c r e t a r i o  de Legislación para 

enmendar l o s  e r r o r e s  de e s t a  Rela tora .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Lo apruebo. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Bien. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCI0N.-  Deseo formular una indicac ión  respecto  d e l  a r  - 
t í c u l o  lo t r a n s i t o r i o  que f i g u r a  en l a  p6gina 13.  

Su t e x t o  d i c e  l o  s igu ien te :  "Los concesionarios  

de s e r v i c i o s  s a n i t a r i o s  que a  l a  fecha de publ icacidn de e s  - 
t a  l e y  s e  encuentren prestando dichos s e r v i c i o s ,  mantendr6n 

su c a r a c t e r  de t a l e s  y s e  r e g i r á n  por l a s  d ispos ic iones  de 
e s t e  cuerpo l e g a l " .  
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En verdad, con e s a  redacci6n quedan a fue ra  a lgu  - 
nos s e r v i c i o s  no de concesionarios ,  s i n o  de pres tadores  de  

e l l o s .  

Por l o  t a n t o ,  m i  sugerencia  es cambiar l a  expre - 
s i6n  "concesionarios"  por "pres tadores  de s e r v i c i o s  s a n i t a -  

r i o s " .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En ese caso,  s e  ex - 
c l u i r l a  a l o s  primeros. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCI0N.- No, quedan todos,  por cuanto l o s  concesionarios  

también son pres tadores  de s e r v i c i o s .  En cambio, s i  s o l o  

se coloca a l o s  primeros, quedarían a fue ra  algunos d e l o s  se - 
gundos , que no son concesionarios .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- S i  s e  pus ie ra  "para 

l o s  concesionarios  y pres tadores  de s e r v i c i o s  s a n i t a r i o s " ,  

quedarlan todos inc lu idos .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.- Claro,  eso  sr .  
Lo mismo sucede en  e l  i n c i s o  s i g u i e n t e ,  porque 

también se manif ies ta  "atendidos por los  conces ionar ios" .  

Deberla d e c i r  "por l o s  concesionarios  y pres tadores  de ser- 

v i c i o s "  . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- SZ. 

E l  señor GENERAL STANGE.- S r .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- B ien .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de L e -  

g i s l a c i 6 n  queda autor izado para hacer  l a s  correcciones.  

LHabrla acuerdo para aprobar e l  a r t l c u l o  lo con 

quórum c a l i f i c a d o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Por supuesto.  

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S1. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  a r t l c u l o  lo se aprue - 
ba con quárum c a l i f i c a d o .  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  

6 .  PROYECTO DE LEY QUE CREA SUPERINTENDENCIA DE INSTITUCIO- 

NES DE SALUD PREVISIONAL Y MODIFICA D.F.L. N o  3 ,  DE S A  - 
L U D ,  DE 1981 (BOLETIN 1007-11) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  punto 6 de l a  Ta- 

b l a  no se t r a t a r á ,  por ahora.  

--El  proyecto se r e t i r a  de Tabla.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa lab ra .  

E s  probable que,  en e l  f u t u r o ,  práct icamente  haya 

que s e s i o n a r  dos veces  por semana, pues de l o  c o n t r a r i o  no 

vamos a a l canza r  a despachar l o  que nosot ros  mismos acepta-  

mos como conveniente .  S i n  embargo, de acuerdo a l o  informa - 
do por e l  S e c r e t a r i o ,  no hay proyectos  para  c o l o c a r l o s  en  

Tabla e l  próximo jueves.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- S o l o l o s  que 

f i g u r a r l a n  pa ra  l a  s e s i ó n  d e l  d l a  1 2 ,  que son algunos que 

vienen l legando en este momento, como e l  caso d e l  r e l a t i v o  

a l a  l e y  organica  c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Congreso. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - E s e  no e s t a b a .  Queda 

para  e l  martes .  

Hay que t r a t a r  de a c e l e r a r  a l  máximo e l  e s t u d i o  de 

l o s  proyectos  pendientes .  

S i  nadie  usa de l a  pa lab ra ,  g r a c i a s ,  señores ,  se 

l e v a n t a  l a  s e s i 6 n .  

--Se l evan ta  l a  s e s ión  a l a s  17.30 horas .  

( f i rmas  a l a  v u e l t a )  



Almirante 


